

亚洲文明对话大会成果发布

共四大类二十六项



新华社北京5月24日电 5月15日至22日,亚洲文明对话大会在中国北京举行。亚洲47个国家以及域外其他国家的政府官员和文化、教育、影视、智库、媒体、旅游等领域的代表共计2000余人参加大会相关活动。大会举办了规模盛大的亚洲文化嘉年华和丰富多彩的亚洲文明周活动,吸引民众踊跃参与。大会在广泛凝聚各方共识基础上,发布会议共识文件。同时,参加大会的中外机构签署一系列多边、双边倡议和协议,发布一批重大项目成果和研究报告,形成了一批推动文明交流互鉴的务实举措和合作成果,共4大类26项。亚洲文明对话大会筹委会负责人就大会成果发布如下:

一是发布《亚洲文明对话大会2019北京共识》。与会代表们一致认为,亚洲先辈们共同创造了璀璨的文明成果,亚洲人民应当树立起高度的文明自信,努力续写亚洲文明新的辉煌。举办亚洲文明对话大会,为促进亚洲乃至世界各国文明交流互鉴、交流互鉴、共同发展,提供了一个广阔新平台。不同文明之间应当相互尊重、包容互鉴,以多样共存超越文明优越,以和谐共生超越文明冲突,以交融共享超越文明隔阂,以繁荣共进超越文明固化。亚洲和国际社会应以本次大会为新的起点,开展更广泛、更深入的文明对话和文化交流合作,夯实共建亚洲命运共同体和人类命运共同体的文化、民意基础。

二是发起多边、双边合作倡议。中国将联合亚洲国家开展亚洲文化遗产保护行动,实施亚洲经典著作互译计划、亚洲影视交流合作计划和亚洲旅游促进计划。中国社科院会同有关国家智库推动“构建亚洲命运共同体智库伙伴关系”计划。中国国际发展知识中心与联合国教科文组织共同发起“增强年轻一代可持续发展意识的行动倡议”,共同打造“文化包容性国民教育基地”。广州市与亚洲各国驻穗领馆共同发起成立共建亚洲美食节主宾国联动机制,共同发布成立“亚洲美食文化产业发展战略联盟”倡议。

三是签署多边、双边合作文件。中国教育部中国联合国教科文组织全国委员会与联合国教科文组织签署《丝绸之路青年学者资助计划信托基金协议》。中国国家广播电视总局与亚洲太平洋广播联盟、新加坡资讯通信媒体发展局和阿根廷共和国联邦公共传媒管理总局,分别签署《中国国家广播电视总局与亚洲太平洋广播联盟合作框架协议》《中国国家广播电视总局与新加坡资讯通信媒体发展局关于电视和网络视听内容合作谅解备忘录》《中国国家广播电视总局与阿根廷共和国联邦公共传媒管理总局影视节目互播授权合作协议》。中国社科院与相关合作方签署《亚洲文明交流互鉴建设智库伙伴关系》意向书。成都市与“一带一路”东南亚非政府组织联盟等签署《亚洲美食文化联盟战略合作协议》。

四是发布项目成果和研究报告。中国外文局发布《中国关键词:治国理政篇》多语种版、《亚洲在全球治理中的角色评估报告》(中英文)和《亚洲主要文明相互认知度调查报告》。中国文化和旅游部发布《亚洲旅游合作发展报告》。中国国家广播电视总局发布《亚洲网络视听传播政策对话与合作成果发布会》配套活动成果;举行中外合拍成果发布仪式,共发布20部中外合拍的纪录片、电视剧和动画片。中国社科院发布《“周边命运共同体”建设:挑战与未来——中外联合研究报告(英文版)》新书,发布《亚洲文明互鉴和人类命运共同体建设》研究报告。中国社科院会同有关国家智库开展首批多边联合研究项目,包括亚洲文明互鉴、人类命运共同体建设、“一带一路”与亚洲文明共同体建设等课题研究。中国国际发展知识中心与联合国教科文组织开展教育、文化、科技等领域的合作研究项目。

江西上栗:

办好屋场贴心会 争当群众贴心人

“对照省里的标准,村里实际超额配备了保洁员,但保洁质量却不尽人意,必须尽快解决这个问题!”近日,在江西省上栗县彭高镇东山村的一次屋场贴心会上,党员李增明直言不讳地给村里提出了意见。

“工作量越来越大,工资却1200元一个月,有的时候还会被罚款,所以往往还需兼职其他事情赚钱补贴家用。”听到这话,保洁员李尧生当即道出保洁员的苦衷。

整个会场瞬间安静下来,大家仔细思考面临的问题。这时,东山村党支部书记李勇打破了寂静:“工资低任务重,家庭负担重等原因已经影响了保洁员工作积极性,必须从根本上解决,这也是今天开会的目的。”

最后,村干部在综合大家意见的基础上,决定细化完善考核方案,解决保洁员后顾之忧,让他们踏踏实实把保洁工作干好。

据了解,自开展屋场贴心会活动以来,东山村已经基本实现小事不出村,大事不出镇,矛盾不上交。

屋场贴心会是上栗县对基层党建新模式的一次探索。李勇总结,屋场贴心会以村(社区)党支部为核心,以党小组为依托,以自然村组屋场为阵地,向群众面对面宣讲政策、心贴心征求意见、破解难题,进而实现将工作下沉到村组、政策宣讲到村组、难题解决到村组。

新华社南昌电

抓住数字机遇 打造经济新高地

从数字经济看发展新动能

聚焦中国经济亮点

新华社记者张辛欣、叶昊鸣

数字时代,数据就是机遇,数据就是潜力。当前,信息化引领经济社会发展已是大势所趋。最新数据显示,2018年我国数字经济规模达31.3万亿元,占GDP比重34.8%。数字化创新持续迭代,数字化新业态加速涌现,数字经济不断创造新的可能。牢牢抓住新一轮科技变革契机,推动实体经济与数字经济融合发展,中国经济高质量发展将迎来新机遇,获得新动力。

注入经济发展新动能

安装传感器和平板电脑,接入网络,一台缝纫机“摇身”变成了工厂的“中枢神经”。在服装制造商汉帛集团的柔性生产线上,工人可根据指令同时操作多个流程,打破以往只负责一个工序的局面。通过缝纫机采集的数据,可帮助实现小订单、快生产。

“以前一个款式会停留几个礼拜,现在则每天都在变化。”汉帛总裁高敏说,数字技术帮助汉帛实现小批量灵活生产,市场需求多了,库存压力小了,订单也来得快了,汉帛正从单一制造商转型为时尚平台服务商。

数字经济改变的不仅是一台缝纫机,越来越多站在国际品牌背后的中国工厂,正用“数字”撕去“代工”标签,制造业本身也因数字发生蝶变。

相关数据显示,今年1至4月,我国高技术制造业增加值同比增长8.7%。当前,重点行业骨干企业数字化研发设计工具普及率、关键工序数控化率分别达到68.9%、49.2%,实施智能化改造的试点示范项目生产效率平均提升近40%。网络化协同设计、云制造等新业态,正不断提高我国整体供给体系质量。

消费、服务同样因数字而变。

扫码进店、自动买单,“数字化”销售在实体店推开;智慧医疗、智能教育,“数字化”服务空间不断拓宽……4月,我国信息传输、软件和信息技术服务业同比增长25%。

“数字技术助力社会各领域创新进入快速扩张期。以数字为杠杆,我国经济正进行深层次变革。”工信部总工程师王新哲说,应抓住机遇,发挥好我国渗透融合和应用创新优势,重塑竞争力。

构建开放协同新生态

以信息技术为核心的数字经济,正打破传统的供需公式,推动构建更加开放协同的新生态,助推高质量发展。

共享共创是其中之一。江南特色的历史街区,充满艺术气息的建筑群……浙江杭州艺尚小镇不像一个服装制造集群,更像是旅游景区。这里汇集了数百位设计师,进驻了多个国内外知名品牌,并通过面料“图书馆”“云端”工厂等模式实现了设计、供应链、制造的共享。

打破空间、产业界限,越来越多的制造集群“变身”共享平台。从单一的上下游延伸到相关领域,产业合作方式更加多元,平台“赋能”效果更强。

通过人工智能精准预测消费需求,实现有效供给,苏宁联合众多制造企业打造智能供应链;将技术、运力、订单等共享,美团向更多物流方开放平台,打造配送生态。

“只有把更多的数据、算力、技术汇集在一起,才能展现出影响力。”美团高级副总裁王莆中说,将用更开放的心态、更大的力度投入平台建设,满足用户即时配送需求。

产业发展与社会建设、民生改善相结合,数字经济不断产生外溢效应。

国家信息中心分享经济研究中心副主任于凤霞说,数字经济既创造了非常大的就业增量,也提高了就业的质量,成为吸纳和带动就业的新引擎。以新职业数字化管理师为例,当前从业人员已超70万人。

“数据价值正充分流通,让更多行业实现质量、效率、动力变革。”王新哲表示,以数字驱动生产力,不断满足人民的需要,数字经济将推动更高质量、更加公平的发展。

激活源源不断的创新力

数字经济代表活力、潜力、创新力。当前,全球经济正处在大调整、大变局中,世界主要国家纷纷布局数字经济。拥有良好经济基本面、厚实产业基础、广阔市场空间的中国,有望抓住变革机遇,在数字时代重塑竞争力。

连续多年大力推进网络基础设施建设和电信普遍服务,我国夯实了较为坚实的“数字”地基。工信部数据显示,目前我国超过100个城市部署了G比特宽带接入网试点,行政村通用宽带的比例达到98%,4G网络覆盖水平全球领先。

“良好的网络基础不仅促进了信息技术的研发创新,更拓展了市场空间,加速了创新应用。”工信部信息通信发展司司长闻库说,近年来持续不断降低电信网络资费,极大降低了市场应用门槛,激发了企业创新的热情。

不久前召开的国务院常务会议中再一次对网络提速降费作出部署,提出在300个以上城市部署千兆宽带接入网络,实现移动流量平均资费降低20%以上。

与此同时,瞄准降本减负、构建良好营商环境等一系列举措频频出台,大幅降低了数字经济的创新门槛,提振了人们谋事创业的信心。

工信部有关负责人表示,工信部将推动重大科研设施、基础研究平台等创新资源开放共享,支持企业深入开展“双创”。与此同时,集聚社会创新资源,扩大工业互联网应用场景,加速创新向各领域推进。

因共享共创而兴的数字经济,其发展壮大离不开“开放”二字。印发《数字乡村发展战略纲要》,大力推进工业互联网向各领域融合,加快服务业数字化转型……我国大力推进数字技术向经济发展、政府改革、社会民生等方面深度融合,数字创新更加澎湃,数字红利更加普惠。

王新哲表示,一方面,将构建大中小企业融通的开放创新平台,加快数字经济核心技术研发突破和产学研相结合;另一方面,将推动数字经济领域的全球交流合作,以更加开放的姿态融入全球数字经济发展,为世界带来更多数字时代的共享机遇。

新华社北京5月24日电



应急救援力量 联勤技能大比武

▲5月24日,参赛队员在使用灭火器灭火。

当日,2019年上海市崇明区综合性消防救援队伍暨社会应急力量联勤技能比武举行,共有来自基层消防中队、乡镇微型消防站及企事业单位的200余人参赛。技能比武设有6个竞赛项目,旨在检验崇明应急救援力量的体能、技能水平,强化消防救援力量联勤联动机制。

新华社记者凡军摄

浙江:“飞侠”徒手“制服”失控大货车

据新华社杭州5月24日电(记者王俊禄)一辆失去驾驶员的重型半挂车擦着护栏下坡滑行,过路的浙江省文成县司机刘文忠发现异常,不顾被卷入车轮的危险,飞身攀上驾驶室,踩脚刹、拉手刹,紧急将车停靠,避免了更大险情事故的发生。

5月22日7时许,一辆重型半挂车满载石料,行驶在322国道文成县大岙镇龙川段。司机发现刹车出现问题,于是靠边停车,拿了块木板垫在挂车左侧驱动轮前,随后钻到车底调整刹车。为方便检查,未拉手刹。然而,由于坡度较大,车辆开始溜坡。司机也因此腿部受伤,只能看着车辆越滑越远。

这时,文成县西坑镇叶岸村青年刘文忠开车从此经过。看着挂车一路擦着护栏前行,以为司机睡着了,就猛按喇叭,希望能提醒挂车驾驶员注意。可当他看到路上躺着一人,他忽然想到:车里可能没人!

刘文忠是一名挖掘机司机,这条路经常开,路况十分清楚:前方是长下坡,再往前翻,右下方是一个村庄,路上还有不少弯道,不少迎面而来的车辆……

来不及多想,刘文忠停下车,朝着挂车飞奔而去。车载视频记录了全部过程。视频显示,刘文忠推开车门,冒着被卷入车轮的风险,一路追赶,终于抓着了门把手。跟跑一小段距离后,他打开车门,纵身跃上驾驶室,将挂车稳住,停在了路边。

之后,刘文忠又向一辆过路司机求助,将挂车轮胎垫上石头,确保安全后才缓缓松开脚刹。

“正好”背后是“正气”

一辆没有驾驶员的重型半挂车擦着护栏下坡滑行,过路的司机刘文忠发现异常,飞身攀上驾驶室,踩脚刹、拉手刹,紧急将车停靠,避免了更大险情的发生。近日发生在浙江省文成县这惊心动魄的一幕,赢得媒体和网友纷纷点赞。

谈到事发经过,刘文忠用了很多个“正好”:正好当天起晚了,正好赶上这件事,正好自己已开挖掘机,正好道路很熟悉……网友也有补充:正好有视频,让我们见证了英雄的诞生。

这些“正好”,充满了“艺高人胆大”式的洒脱。正因为熟悉环境,他深知失控车辆的重大风险;熟悉重型车,同样知道万一被卷入车轮的严重后果。他敢说,万一控制不住,就驾车去撞山。

“正好”只是底子,“正气”才是能量。刘文忠并没有“超级飞侠”的逢急时刻果断出手,靠的是正能量“加持”,才能“小宇宙”爆发。人们敬佩的,也是他舍身忘我的那股英雄气概。

广袤大地、幽深小巷,每个人都有遇到“正好”需要出手的时候。希望到那时,没有观望和借口,有的只是勇敢和担当,“正好我在”“舍我其谁”。

(本报记者王俊禄)

“我虽然是开挖掘机的,但挖掘机和半挂车有很大区别。我当时也不知道刹车有没有问题,就脚刹、手刹都用上了,还好车子慢慢停住了。”刘文忠说。

「脱欧」犹未决 无奈梅先谢

英国首相特雷莎·梅24日宣布,她将于6月7日辞去保守党领导人一职,但将留任首相至保守党新领导人产生。作为以“脱欧”为首要任务的英国第二位女首相,特雷莎·梅终究未能任内带领英国顺利离开欧盟,其继任者仍面临如何打破“脱欧”僵局之难题。

回顾特雷莎·梅在唐宁街10号的生涯,可谓起于“脱欧”,也落于“脱欧”。

2016年7月,时任首相卡梅伦因谈判“脱欧”公投结果,最后不得不黯然辞职,特雷莎·梅接任首相;而今,一心想完成“脱欧”的特雷莎·梅却因“脱欧”困局而无奈辞职。“脱欧”这个“滑铁卢”让两任首相折戟,让人感叹。

众所周知,“脱欧”是近年来西方世界放飞的第一只“黑天鹅”,英国政局就此步入“W”形颠簸之中。

特雷莎·梅于2017年3月签署“脱欧”申请文件并触发《里斯本条约》第50条,启动“脱欧”程序。英国就此踏上“脱欧”之路,也为特雷莎·梅今日之命运埋下了伏笔。

经过近两年马拉松式谈判,英欧双方于去年11月正式达成“离婚”协议,但此后英国议会三度投票否决这一协议,特雷莎·梅的政治掌控力不断弱化。在遭遇数次逼宫后,其连任时间不断被提前。

原本,特雷莎·梅打算6月初作最后一搏,将《退出协议法案》提交议会下院投票,之后再制定辞职时间表。此前,她还信心满满地将新方案称之为“大胆提案”。不料新方案公布后,被批“毫无新意”,惹怒内阁及众议员。议会下院领袖愤然辞职,令投票时间再添变数。

特雷莎·梅的“脱欧”新方案作了多处修改,内容涵盖二次公投、“备份安排”、关税方案、劳工权益、环保政策等几乎所有“脱欧”协议的争议点。

许多英国观察家认为,特雷莎·梅的“最后一搏”根本算不上“大胆”,却为继任者留下了不少难题。新方案非但没有改变主要议员的对立立场,反而招来对她的新一轮逼宫。

“脱欧”公投迄今已近三年,“脱欧”期限两次推迟。百姓怨声载道,党派间龃龉不断,执政党内裂痕加深,经济不确定性阴霾不散。近三年来,特雷莎·梅周旋于欧盟与英国议会之间,殚精竭虑、尽其所能,但始终未能弥合分歧,离开也算是一种解脱吧。

如今,当前英国主要政党内“脱欧派”与“留欧派”矛盾犹存,不同党派之间、不同地区之间、不同阶层之间争执不休,对加立派,特雷莎·梅的接班人担子不轻。

此外,当前英国还面临国内外重大挑战——对内如何化解发展不平衡、生产力低下以及安全、医疗等诸多社会问题,对外如何跳出欧洲放眼全球、巩固优势并重拾世界大国地位。“脱欧”进程无疑将决定其国运,特雷莎·梅的继任者任重道远。

(记者杨晓静、桂涛) 新华社伦敦5月24日电

